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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок з 

важливим науковим та практичним завданням. Оцінка є одним з 

важливих методів бухгалтерського обліку. Даний метод 

бухгалтерського обліку допомагає визначити не лише вартість активів 

підприємства, але й виявити його потенційні можливості та перспективи 

економічного розвитку. У наш час відповідно до вимог законодавства 

оцінка має обов’язково застосовуватися усіма суб’єктами 
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господарювання (незалежно від їх виду та форми власності), оскільки 

інформація про майно господарюючого суб’єкта в обліку має бути 

представлена виключно у грошовому вимірнику. На державному рівні 

порядок проведення вартісної оцінки активів регулюється за допомогою 

Закону України «Про оцінку майна, майнових прав та професійну 

оціночну діяльність в Україні», національних стандартів оцінки, 

положень (стандартів) бухгалтерського обліку. 

Оцінка вважається однією з ключових проблем бухгалтерського 

обліку. 

Якщо ж говорити про нематеріальні активи, то “проблемність” 

оцінки зростає в декілька разів. Викликано це тим, що поряд з вибором 

методу оцінки виникають додаткові труднощі, які пов’язані з 

ідентифікацією витрат, що формують первісну вартість нематеріальних 

активів, та відсутністю абсолютно ідентичних активів на ринку. 

Проблема вибору метода оцінки нематеріальних активів для 

України залишається актуальною.  

Аналіз останніх досліджень у яких започатковано вирішення 

проблеми. У науковій літературі питання вибору методів оцінки 

нематеріальних активів висвітлювалися багатьма вченими як 

вітчизняними, так і зарубіжними: Ф.Ф. Бутинцем, А. Бутнік-Сіверським, 

С.Ф. Головим, Н.М. Малюгою, Г.В. Нашкерською, М.С. Пушкарем,            

Г. Уманців, Р. Рейлі, Я.В. Соколовим, Джеймсом Р. Хітчнером та 

іншими. 

Однак, через ряд об’єктивних причин багато проблемних питань, 

пов’язаних з оцінкою нематеріальних активів залишаються 

невирішеними. 

Цілі статті. Метою дослідження є вивчення особливостей оцінки 

нематеріальних активів у вітчизняній та міжнародній практиці. 

Викладення основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Поняття 

нематеріальних активів для бухгалтерів України відносно нове. Воно 

використовується не тільки в бухгалтерському обліку, а й в управлінні, 

оціночній діяльності і безпосередньо у повсякденному житті.  

За таких умов бухгалтерський облік, як основна система, яка 

забезпечує прийняття управлінських рішень повинна мати відповідний 

методологічний інструментарій для бухгалтерського відображення 

нематеріальних активів з метою задоволення зростаючих потреб 

заінтересованих користувачів. В свою чергу бухгалтерське 

відображення даного роду активів у складі майна підприємства 



 

можливе лише за умови чіткого визначення їх вартості в результаті 

оцінки. 

В силу складності та неоднозначності економічної категорії 

“нематеріальні активи” існує й безліч підходів до їх оцінки. 

Найпоширенішими серед них є витратний, доходний та порівняльний 

[3, с. 156]. Під час здійснення оцінки нематеріальних активів за 

витратним підходом розраховується вартість витрат, що були понесенні 

під час його створення або необхідних для його відтворення чи 

заміщення. 

Доходний підхід передбачає, що у процесі проведення оцінки 

здійснюється розрахунок вартості нематеріального активу, при цьому 

враховуючи майбутні вигоди, які можуть бути отримані при його 

використанні. Доходний підхід застосовується для оцінки 

нематеріальних активів у випадку, коли можливо визначити розмір 

доходу, що отримує або може отримувати юридична чи фізична особа 

від використання таких активів. Особливістю даного підходу є те, що 

його можна застосовувати у разі наявності достатнього обсягу 

достовірної інформації про ціни на ринку об’єктів, характеристики яких 

є подібними до характеристик оцінюваного об’єкту, та умови договорів 

щодо розпорядження майновими правами на такі об’єкти. 

У разі застосування порівняльного підходу до оцінки 

нематеріальних активів подібність об’єктів визначається з урахуванням 

їх виду, сфери застосування, економічних, функціональних та інших 

характеристик. Сукупність елементів порівняння формується з 

факторів, які впливають на вартість нематеріальних активів. До таких 

факторів, зокрема, належать галузь або сфера, в якій може 

використовуватись об’єкт нематеріальних активів; функціональні, 

споживчі, економічні та інші характеристики такого об’єкта. 

В цілому зручність вживання того або іншого підходу залежить 

від того, який саме нематеріальний актив оцінюється. Використання цих 

підходів у відношенні до нематеріальних активів несе свою специфіку, 

оскільки вони є доволі нестандартним об’єктом для оцінки. 
Так, наприклад, в рамках витратного підходу важко визначити, 

наскільки витрати, понесені на створення чи відтворення об’єкту 

відображають ринкову вартість різних нематеріальних активів. Не 

завжди застосовується до нематеріальних активів і порівняльний підхід. 

Пов’язано це з тим, що окремі об’єкти нематеріальних активів 

трапляються досить рідко. Частіше за все вони продаються у складі 

господарської одиниці. До того ж існують деякі об’єкти, наприклад, 



 

патенти, до яких досить складно підібрати аналоги. Звичайно можуть 

бути випадки, коли бізнес купується заради відомого бренду чи наявних 

технологій, але зазвичай досить важко виділити вартість, що припадає 

на нематеріальний актив. Тому основним підходом при оцінці 

нематеріальних активів найчастіше є доходний підхід, заснований на 

доходах, які очікує отримати власник об’єкту оцінки. 

В залежності від способів отримання нематеріального активу 

здійснюється й відповідна їх вартісна оцінка [4]. Важливим при цьому є 

юридичний статус нематеріального об’єкта. Під юридичним статусом 

розуміється документально підтверджені права особи чи підприємства 

на володіння нематеріальним активом та якими документами це 

підтверджено. Випадки, при яких виникає необхідність оцінки 

нематеріальних активів відповідно до юридичного статусу можна 

розділити на дві групи: 

- зміна юридичного статусу нематеріального активу (внесення 

нематеріальних активів до статутного капіталу та їх страхування; 

укладання ліцензійних договорів; одержання кредиту під заставу 

нематеріальних активів); 

- юридичний статус нематеріальних активів не змінюється (угода 

з продажу чи купівлі нематеріального активу; розподіл майна між 

власниками; реорганізація чи ліквідація підприємства). 

Відповідно до зміни юридичного статусу оцінка активу також 

змінюється. 

У відповідності з нормами П(С)БО 8 «Нематеріальні активи» 

підприємства можуть використовувати два види оцінки вартості 

нематеріального активу: по історичній собівартості і справедливій 

вартості [7]. Нематеріальні активи надходять на підприємство по-

різному. Вони можуть бути придбані готівкою, отримані безкоштовно 

від інших підприємств, у результаті обміну або як внесок до статутного 

капіталу. Первісна оцінка при придбанні за грошові кошти або їх 

еквіваленти є найлегшою. До первісної вартості придбаного 

нематеріального активу включають ціну придбання (крім отриманих 

торговельних знижок), мито, непрямі податки, що не підлягають 

відшкодуванню, та інші витрати, безпосередньо пов’язані з придбанням 

об’єкта та доведенням його до стану, придатного для використання за 

призначенням. Прикладами таких витрат є: витрати на виплати 

робітникам, які виникають безпосередньо в результаті доведення активу 

до робочого стану; професійні гонорари; витрати на перевірку 

належного функціонування такого активу. Якщо одночасно купують 



 

кілька нематеріальних активів, вартість кожного з яких не виділена, то 

розподіл вартості слід здійснювати виходячи з їх справедливої оцінки. 

Якщо нематеріальний актив отриманий в обмін на подібний об’єкт, то 

його первісна вартість дорівнює залишковій вартості переданого 

нематеріального активу. Але у разі перевищення залишкової вартості 

над справедливою, нематеріальний актив оцінюється за справедливою 

вартістю, а різниця включається до фінансових результатів (витрат) 

звітного періоду. Якщо нематеріальний актив обмінюється на 

неподібний об’єкт, то його вартість визначається за справедливою 

вартістю переданого об’єкта, що збільшується або зменшується на суму 

грошових коштів та їх еквівалентів, отриману під час обміну [6, с. 26]. 

Нематеріальні активи можуть надійти до підприємства як внесок до 

статутного капіталу. Собівартість активу у цьому випадку визначається 

на рівні справедливої вартості, узгодженої засновниками (учасниками) 

підприємства. При безоплатному отриманні нематеріальний актив 

оцінюється за справедливою вартістю з урахуванням таких самих 

витрат, як і при придбанні власними силами. При об’єднанні 

підприємств нематеріальні активи також оцінюються за справедливою 

вартістю. 

При цьому особливої уваги потребують нематеріальні активи, які 

створені власними силами. Це пов’язано з тим, що такі активи особливо 

важко ідентифікувати. Тому більшість таких активів взагалі не 

обліковуються на балансі підприємств, а витрати на їх створення 

відображаються у складі того звітного періоду, в якому вони були 

понесені. Проблема полягає у відсутності методики оцінки 

нематеріальних активів при створенні та оцінці майбутніх економічних 

вигід від використання даного активу. Коли нематеріальний об’єкт 

визнається активом, то очікується, що він буде використовуватися 

протягом тривалого часу. Але в довгостроковому періоді надзвичайно 

складно визначити ефект від використання такого активу. Так, облік 

створення нематеріальних активів власними силами потребує 

попереднього аналізу. Це пов’язано з тим, що процес створення 

нематеріальних активів може включати заплановані підприємством 

дослідження, які проводяться з метою одержання і розуміння нових 

наукових та технічних знань. Відповідно до вимог П(С)БО 8 

«Нематеріальні активи» витрати на дослідження не включають до 

вартості нематеріальних активів, а відносять до складу витрат 

підприємства в звітному періоді. Капіталізації підлягають витрати на 

розробку об’єкта нематеріальних активів. Прикладами розробок можуть 



 

бути: діяльність по розробці макету товарного знака; процес 

програмування при створені комп’ютерного забезпечення; 

проектування, винахід, випробування корисної моделі; розробка 

рисунка промислового зразка. Приклади розробок наведені у МСБО 38 

«Нематеріальні активи» Також МСБО «Нематеріальні активи» 

рекомендує здійснювати капіталізацію витрат за 

внутрішньогенерованими нематеріальними активами від дати, коли 

вони вперше починають відповідати критеріям визнання. При цьому 

раніш здійснені затрати сторнувати забороняється [5]. 

На сучасному етапі розвитку господарських відносин 

підприємства все частіше оцінюють активи за справедливою вартістю, 

поняття якої вперше з’явилось на початку 90-х років в американських 

стандартах FAS-105 та FAS -107 (1991 р.), які визначали правила 

розкриття інформації про фінансові інструменти [5]. Це спричинено, в 

першу чергу міжнародними тенденціями щодо використання даного 

виду оцінки, адже в світовій практиці активи все частіше оцінюються 

саме за справедливою вартістю. 

Дана ситуація призвела до появи нових міжнародних 

нормативних актів, які були створені задля визначення порядку 

застосування справедливої вартості у професійній оціночній діяльності. 

Варто відзначити те, що у вітчизняному П(С)БО 8 “Нематеріальні 

активи” зазначені лише випадки, коли оцінка повинна здійснюватися за 

справедливою вартістю і немає чітких інструкцій по застосуванню 

даного виду оцінки. Згідно П(С)БО 19 «Об’єднання підприємств» 

“справедлива вартість” – це сума, за якою може бути здійснений обмін 

активу чи оплата зобов’язань в результаті операцій між обізнаними, 

зацікавленими та незалежними сторонами. У відповідності з вимогами 

стандарту справедливу оцінку активів, зокрема і нематеріальних, слід 

застосовувати для отримання достовірної та справедливої інформації 

про їх оцінену та переоцінену вартість. 

Здійснюючи оцінку за справедливою вартістю необхідно 

пам’ятати про чотири її основи, які включають історичну та поточну 

собівартість, вартість реалізації (погашення) і теперішню вартість          

[5, с. 43]. 

Історична собівартість передбачає, що активи відображають за 

сумою сплачених грошових коштів чи їх еквівалентів або за 

справедливою вартістю компенсації, виданої, щоб придбати їх на 

момент придбання. 

При застосуванні поточної собівартості вартість нематеріальних 



 

активів відображають за сумою грошових коштів або їх еквівалентів, 

яка була б сплачена в разі придбання подібного нематеріального активу 

на поточний момент. 

Вартість реалізації передбачає, що нематеріальні активи 

відображаються за сумою грошових коштів або їх еквівалентів, яку 

можна було б отримати на поточний момент шляхом продажу даного 

активу в процесі звичайної реалізації. 

Теперішня вартість означає, що активи відображаються за 

дисконтованою вартістю майбутніх чистих надходжень грошових 

коштів, що, як очікується, має генерувати стаття в нормальному ході 

діяльності підприємства. 

У процесі здійснення господарської діяльності вартість 

нематеріальних активів, що належать підприємству, може змінитися, 

тому інколи необхідно проводити їх переоцінку. 

У разі переоцінки нематеріальних активів їх справедливу вартість 

визначають на дату переоцінки з посиланням на ціни активного ринку. 

Активним ринком вважають той, на якому існують усі наведені умови: 

об’єкти, що продаються та купуються на цьому ринку є однорідними; у 

будь-який час можна знайти зацікавлених продавців і покупців; 

інформація про ринкові ціни є загальнодоступною. 

Об’єктом переоцінки можуть бути лише ті нематеріальні активи, 

для яких існує активний ринок. На практиці коло таких активів є дуже 

обмежене. 

Водночас немає активного ринку для авторських прав, 

торговельних марок та аналогічних унікальних нематеріальних активів. 

Безумовно, такі активи також продаються та купуються, але операції з 

ними здійснюються нерегулярно, а ціни в кожному конкретному 

випадку враховують індивідуальні характеристики об’єкта [1, с. 8]. 

При здійсненні переоцінки окремого нематеріального активу слід 

переоцінювати всі інші активи класу, до якого він належить. Якщо 

окремий об’єкт у класі переоцінених нематеріальних активів не може 

бути переоцінений через відсутність активного ринку, його слід 

оцінювати за собівартістю за вирахуванням накопиченої амортизації та 

накопичених збитків від зменшення корисності. Якщо ж справедливу 

вартість переоціненого нематеріального активу неможливо в 

подальшому визначити з посиланням на активний ринок, балансовою 

вартістю такого активу є його переоцінена вартість на дату останньої 

переоцінки за вирахуванням подальшої амортизації та накопичених 

збитків від зменшення корисності [1]. 



 

Оцінка нематеріальних активів дійсно є важливою складовою 

ефективного функціонування господарюючого суб’єкта. Але варто 

пам’ятати, що незалежно від способу отримання нематеріальних активів 

їх надходження і введення в експлуатацію повинне бути оформлене 

відповідними документами, що описують даний ресурс як об’єкт 

власності, визначають порядок його використання, а також 

підтверджують майнові права підприємства на таке використання.  

Висновки. Проаналізувавши різні підходи до оцінки 

нематеріальних активів, можна вказати, що оцінка нематеріальних 

активів повинна забезпечувати достовірне уявлення інформації про 

майновий і фінансовий стан підприємства в його бухгалтерській 

звітності. Крім того, не існує універсального методу оцінки, який би не 

мав недоліків і забезпечував би усіх без виключення користувачів 

фінансової звітності. Тому вибір методу оцінки нематеріальних активів 

передбачає досконале вивчення цілей оцінки в бухгалтерському обліку. 
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